In Vlaanderen kunnen leerlingen naast hun schoolopleiding ook een opleiding volgen op een werkplek. Deze opleiding geeft de mogelijkheid aan een leerling om mee te draaien in een onderneming en op die manier op de werkvloer een beroep aan te leren.

Alternerend leren en werken kan via het Deeltijds Beroepssecundair Onderwijs (DBSO), de Syntra-leertijd of via duaal leren in het voltijds onderwijs. Het duaal leren is ook mogelijk voor het buitengewoon secundair onderwijs (BuSO).
OVEREENKOMST

De overeenkomst alternerende opleiding kan 2 vormen aannemen:

· Een overeenkomst van alternerende opleiding: als de opleiding gemiddeld op jaarbasis minstens 20u per week opleiding op een reële werkplek omvat, zonder rekening te houden met de wettelijke feest- en vakantiedagen;

· Een stageovereenkomst alternerende opleiding: als de opleiding door de Vlaamse regering als duaal is aangeduid en op de werkplek gemiddeld op jaarbasis minder dan 20u per week bedraagt, zonder rekening te houden met de wettelijke feest- en vakantiedagen of als de opleiding uitsluitend plaatsvindt op een gesimuleerde werkplek.

Bij de overeenkomst zijn 3 partijen betrokken: de leerling, de onderneming en de opleidingsverstrekker en deze moet worden opgemaakt volgens een model dat vastgelegd is door de Vlaamse regering.

Het gaat om een voltijdse overeenkomst van bepaalde duur die evenwel over meerdere schooljaren kan verlopen. 
LEERVERGOEDING

De leerling ontvangt maandelijks een leervergoeding van de onderneming. Deze verplichte leervergoeding in het kader van een overeenkomst alternerende opleiding bedraagt:
	Opleidingsgraad
	Bedrag van de leervergoeding vanaf 1 november 2023

	Tijdens het 1ste opleidingsjaar
	578,40 EUR

	Na beëindigen 1ste opleidingsjaar of 2de graad secundair onderwijs
	638,20 EUR

	Na beëindigen:
2de opleidingsjaar

1ste jaar 3de graad secundair onderwijs

Kwalificatiefase buitengewoon secundair onderwijs

Alternerende opleiding van minstens 2 jaar
	688,00 EUR


VAKANTIE
Leerlingen in een alternerende opleiding verbonden door een overeenkomst van alternerende opleiding (OAO) of een stageovereenkomst alternerende opleiding (SAO) hebben vrij in elke schoolvakantie (herfst-, kerst-, krokus-, paas- en zomervakantie). Dat betekent dat zij hun 20 dagen betaalde vakantie moeten opnemen tijdens de schoolvakanties. 

In een aantal gevallen kan afgeweken worden van de schoolvakantieregeling. Een afwijking kan enkel voor een lopende overeenkomst en moet altijd in een bijlage bij de overeenkomst worden vastgelegd. Zo zijn o.a. volgende afwijkingen mogelijk: 

· wanneer er zich een leeropportuniteit voordoet. De leerling, opleidingsverstrekker en onderneming moeten dit overeenkomen;

· het sectoraal partnerschap of het Vlaams Partnerschap Duaal Leren op vraag van een onderneming voor seizoensgebonden activiteiten een structurele afwijking op de schoolvakantieregeling vastlegt. De Vlaamse Regering moet deze afwijking goedkeuren.

Bij deze twee afwijkingen, moet de leerling de gewerkte dagen tijdens de schoolvakantie binnen hetzelfde schooljaar recupereren en dit op een dag waarop hij normaal opleiding volgt in de onderneming. Een schooljaar loopt steeds van 1 september tot 31 augustus van het daaropvolgende jaar. 
SCHORSING VAN DE OVEREENKOMST
Voor ziekte, bevallingsrust en klein verlet geldt dezelfde regeling als voor gewone werknemers. In geval van een arbeidsongeval is de werkgever geen gewaarborgd loon verschuldigd en kan de leerling onmiddellijk aanspraak maken op de arbeidsongevallenverzekering. 
BEEINDIGING VAN DE OVEREENKOMST
Tijdens de eerste 30 dagen van de uitvoering van de overeenkomst van alternerende opleiding kan de onderneming of de leerling de overeenkomst opzeggen mits het respecteren van een opzegtermijn van 7 dagen die ingaat de dag na de ontvangst van de schriftelijke opzegging.
Daarnaast kan de overeenkomst enkel beëindigd worden omwille van een aantal algemene redenen zoals het overlijden van de mentor, het feit dat de termijn verstreken is of de leerling de opleiding met vrucht beëindigd heeft, bij vroegtijdige stopzetting van de opleiding, als de erkenning van de onderneming wordt opgeheven…
Bij een vroegtijdige beëindiging van de overeenkomst brengt de trajectbegeleider het Vlaams Partnerschap Duaal Leren hiervan op de hoogte.

Tot slot kan de onderneming of de leerling om de beëindiging verzoeken wanneer er een reden bestaat die de verbreking rechtvaardigt. Dit kan bijvoorbeeld het geval zijn wanneer de tegenpartij ernstig tekortschiet in zijn verplichtingen met betrekking tot de uitvoering van de overeenkomst. Ook de opleidingsverstrekker kan na vaststelling van ernstige inbreuken van de onderneming of de leerling beslissen om de (stage)overeenkomst te beëindigen. 
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